

# 雙非爭幼園位 「三遷」報讀粵語班 有培訓班索價8,000 鄰近口岸樓價谷高

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)眼見香港部分地區的幼稚園出現「學位恐慌」,令計劃讓孩子後年入學的雙非家長大為緊張。據中介機構透露,近期有很多不懂粵語的家長查詢培訓班,其諮詢量較去年多近2倍,明年要增設不同班別以應需求,收費亦會增加逾三成,有課程甚至索價逾8,000元人民幣。另考慮到孩子未來要跨境上學,大批家長選擇在深圳各大口岸周邊置業或租房,連帶催熱尚未開通的蓮塘口岸、廣深港高鐵路徑的深圳北口岸、福田高鐵路口岸周邊的樓價。日前蓮塘口岸某樓盤更聘請多名港校校長赴深舉行入學講座,為樓盤造勢,以吸引雙非家庭置業。



蓮塘口岸附近的一家開發商上周末特邀大埔區小學校長辦講座,吸引雙非家庭購樓置業。 郭若溪 攝

位於金光華的一家港寶服務中介機構林小姐表示,近兩個月以來,每天都有很多家長諮詢明年的課程,八成是無粵語背景的家庭,「粵語面試是很多雙非家庭的弱項,很多內地家長擔心BB聽不懂問題而落選,而他們家裏無法提供粵語環境,故會選擇培訓班」。

## 模擬面試火爆 收費漲三成

該中心的培訓班主要分兩種,一種是幼稚園套餐,會贈送粵語模擬面試,主要是查找孩子的不足,針對面試的項目內容較為簡單。另一種是語言、面試專項培訓班,家長可根據自身情況,選擇一年班、半年班、3個月提高班、1個月突破班及面試模擬班等,林小姐指,「往年只有後兩種班次,通常在每年的7月至8月才開始有人報名,但今年有很多家長想提高BB的面試成功率,有的

計劃提前一年就想讓孩子有粵語的語言環境」。模擬面試行情最為火爆。自9月推出後,經常爆滿之餘仍有雙非家長要求加班。林小姐表示,部分培訓班聘請了港師任教,他們於課餘時間跨境教學,注重教授日常用語,以提升學生的粵語聽說能力。林小姐透露,今年的1個月突破班、面試模擬班費用已比去年上漲兩成,明年還會有兩成至三成的漲幅,因為師資、上課環境等都有提高,費用將在4,000元至5,000元人民幣,提前報名訂位可享優惠。至於3個月、半年和一年的課程,費用暫未定價,預計將在8,000元以上。福田另一中介機構職員胡先生表示,為了增加學員的報名成功率,明年將增聘專項工作人員充當該童親友,提供赴港代報名服務;同時針對家長的需要,還可提供成人粵語補習課程,父母孩子一同學習。胡先生指,不少家長在面試後均反映無法和老師流暢溝通,也不熟悉以繁體字填表,反映坊間需求很大。

## 為跨境讀書 全家搬至福田

除了安排孩子預早上補習班作好入學準備,部分家庭亦要遷居,以配合孩子跨境讀書。在深圳布吉居住的曾先生,么子明年入讀上水一幼稚園,已計劃明年全家搬至福田口岸附近,就連正在布吉讀小學的大兒子也要為此轉學至福田,「現在居住的地方,距離口岸搭地鐵都要1個小時,孩子以後只能早上五點起床,最快六點半抵達口岸再過關到香港,早應該在赴港生子的時候就在口岸置業的,現在價格太高,吃不消」。記者發現,正在規劃中的蓮塘口岸、高鐵路沿線的福田、深圳北口岸已成眾多雙非家庭首選範圍。目前家住寶安的胡小姐表示,等孩子到了入學年齡,廣深港高鐵路香港段也開通了,將來在福田站、深圳北站乘坐廣深港高鐵路到九龍僅需20分鐘,目前這些地方的房價仍比成熟的深圳灣、皇崗、羅湖口岸等地便宜。

## 憂明年搶破頭 「排隊一周也可能」

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)面對今年嚴峻的入學競爭,不少計劃明年替孩子報讀香港幼稚園的雙非家長開始未雨綢繆。來自湖南的家長若初表示,因夫妻工作非常忙碌,孩子半歲後一直在老家與祖父母同住,老人滿口方言,沒有任何條件幫助孩子學習語言。一想到明年將要面臨的報名面試考驗,她大感擔憂。



劉女士擔心兒子明年要面臨同樣的排隊競爭。 郭若溪 攝

## 盼方便出國 沒料到入學難

「當初帶孩子去香港打疫苗,完全聽不懂醫生在說甚麼,這樣根本無法在港生活。」曾在英國攻讀碩士的若初(下圖)表示,當初選擇在香港生第一胎孩子,僅考慮到孩子擁有香港護照方便出國,沒有想過會在入學問題上出現阻礙,「我在決定去香港生BB之前,只以遊客的身份去過香港不到3次,對香港社會、政治、文化及教育等都了解不深,只是粗淺地知道香港沒有應試教育,哪知道現在連入學都會搶破頭」。另一名家長劉小姐,全家老小都在深圳,大女兒已在深圳入讀小學,小兒子也一直都有注重培養,「如果是往年,孩子的錄取完全沒問題,因為我覺得他已經做了這個年齡階段小朋友該做的。不過,今年競爭實在太激烈了,一歲十個月的孩子能指望他認出顏色和形狀嗎?如果明年還是每個家庭都報這麼多學校,恐怕局面很可能會再次出現。以後通宵排隊一個星期也許都可能」。

## 冀憑才藝取長補短

除報讀幼稚園的雙非家長擔憂面試外,計劃後年替孩子報讀小一的「薰媽」,也開始着手為其報讀各類培訓班,希望通過才藝表現提高面試成功率。「孩子目前在深圳讀公立幼稚園,課本、語言都是中式的,到時參加面試肯定會在粵語和繁體字上是劣勢。目前已為她報讀英語、舞蹈、主持人等課程培訓班,有了這些才藝,才能增加面試的成功率。」這名母親坦言,孩子小小年紀就要面對這些培訓,非常辛苦,但競爭太殘酷,只能面對。



若初。受訪者供圖

## 阿德萊德——學術質素受國際推崇

### 海外升學秘笈

#### 阿德萊德之大學篇

上期提到澳洲阿德萊德是留學的理想地點,當地已有100多名學者獲得羅茲獎學金,並有3名榮獲諾貝爾獎,其學術質素廣受國際推崇。當地擁有3所國際認可的公立大學,筆者以下將逐一介紹。

#### 澳洲「八大」育5諾獎得主

座落於阿德萊德市中心的The University of Adelaide,創立於1874年,是澳洲第三所歷史悠久、老牌大學,更是澳洲最優秀的「八大」之一。該校名列全球排名第1%,亞太區排名第25位,以高質量的研究而聞名,過往亦培育了不少有成就的學者,其校友包括了5名諾貝爾獎得主。

該校以醫科、生物科學、航空航天工程、建築學及管理學等傳統學科著稱。但同時亦開辦較為特別的課程,如葡萄酒栽培與釀酒學,就讀的學生更有機會親身到莊園種植葡萄和釀製葡萄酒。該大學近年更耗資4億澳元以擴建及改善校園的研究及教學設施,如數學大樓和動物與獸醫科學學院等。

#### 創機師大學學位 全澳第一

至於南澳洲省最大型的大學是University of South Australia,共設有6個校園,分佈於南澳洲省市中心和市郊的校園。該校師資優良,榮獲《The Good University Guide 2013》最高的5星級評價。該校也是一所既年輕又進取的新晉大學,不但於《2013 The Times Higher Education》的「建校未滿50年全球最佳前100學府」中名列首50位內;其86%的南澳大學研究更獲2012 ERA評定為世界級水平。此外,該校是南澳洲省唯一開辦藥劑學、足病診療、醫學放射科學、物理治療、醫學化驗等專業課程的大學。

特別一提,該校更是澳洲第一所為機師開創大學學位課程的大學,其航空學訓練學院為澳洲著名及歷史悠久的飛機師訓練學院,亦是澳洲兩所擁有自設航空學訓練學院的大學之一。

最後要介紹的Flinders University成立於1966年,擁有一個美麗而集中的廣闊校園,整所大學沿山而建,可飽覽一望無際的山林景色,更是阿德萊德唯一擁有校園內學生宿舍的大學。該校在上海交通大學的「Academic Ranking of World Universities (ARWU)」被評為全澳洲首10位、全亞太區首68位以及全球首400位的大學,是澳洲創新研究大學聯盟的成員之一,更是第一所提供納米技術學位的澳洲大學。該大學最突出的學科包括健康科學、商科、生物科技、言語治療學等。

■尚學堂 (Ada Tam)  
(標題和小題為編者所加)

# 高錕慶耄耋 已忘光纖未忘愛

高錕的30多位好友及舊同事在校園為他慶祝八十壽辰。 中大供圖



香港文匯報訊(記者 鄭伊莎)中文大學前校長高錕是全球首位將光纖應用於通訊的科學家,為社會帶來深遠的貢獻,被譽為「光纖之父」,更因此成為諾貝爾物理學獎得主。昨日為高錕的80歲壽辰,中大特別為他舉行了慶祝聚會,並邀請他偕夫人黃美芸一同出席,場面溫馨。約10年前患腦退化症,近年病情逐漸惡化的高錕,雖仍精神奕奕,但已忘記他所發明的光纖,只能回答簡單問題。高太表示,照顧腦退化症患者是辛苦的過程,呼籲社會支持及關心腦退化症患者,並希望找出方法更妥善照顧這些患者。

高錕於1970年加入中大,籌辦電子學系並任系主任;於1987年至1996年間當上中大第三任校長,並成立工程學院、教育學院及多間研究所,促使中大成為世界級研

究型綜合大學。他自1966年專注研究光纖的通訊應用,使他贏得2009年諾貝爾物理學獎,又領導中大引入本港第一條光纖,帶領香港接通全球互聯網。

## 設基金助腦退化者家屬

昨日是高錕的80歲壽辰,30多位好友及舊同事在中大校園為他慶祝,送上深切的敬意、愛護及誠摯祝福;又一同唱生日歌、送上蛋糕、生日卡及禮物,場面溫馨感人。高錕的太太高美芸說:「今天能夠和眾多中大好友相聚,高教授和我都十分高興,衷心感謝各位對高教授的愛護。」中大校長沈祖堯指,高錕對中大貢獻至鉅,啟發了無數莘莘學子,他的發明更改變了世界。

近年腦退化病情惡化的高錕,由太太全

天候24小時全力照顧。高太表示,照顧腦退化症患者除了辛苦,亦需承受壓力,「我覺得辛苦,草根、窮人相信會更辛苦」。因此她希望社會能多認識腦退化症,找出如何更有效、妥善照顧腦退化症患者的方法,又呼籲港人多支持與關懷患者,關注照顧者的需要。

## 高太與夫閒時看舊照憶往事

因記憶變得模糊,高錕連他發明的光纖也不記得,只能回答簡單的問題,高太指有時會指着高錕的海報,看到海報中的自己,高錕會懂得說:「Yes!」雖然不能與丈夫聊天,高太說閒時會與丈夫一起看舊照片,重溫昔日點滴。她相信,高錕的願望為透過3年前成立的慈善基金,支援腦退化症患者及家屬。



沈祖堯(後左)、高錕及其太太高美芸合照。 中大供圖

## 「爆」字粵語引申多

### 不同搭配

「爆」在粵語中的搭配更為靈活,詞義有所引申。

- 粵語中組成動賓結構。「爆+某事物」意為普通話中的「某事物爆裂」,例如「爆水喉」、「爆吹」,對應普通話為「水管爆裂」、「車胎爆裂」;
- 在粵語中用於動詞和賓語之間,如「打爆頭」、

「碌爆卡」,普通話則詞序有別,並且要用「把」,則為「把頭打爆了」、「把信用額額刷完了」。

### 特殊用法

- 在粵語中引申為「爆開、爆出、揭露」,不少基於這個詞義的粵語詞語是要對譯的。例如「爆陰毒」、「爆人隱私」、「爆晒佢啲衰野出嚟」,分別對應普通話為「揭短兒」、「揭老底兒」、「把他的醜事都抖出來」;
- 在粵語中的引申義可用於動詞後面作補語,例如

「篤爆」、「踢爆」,分別對應普通話為「捅出去」、「揭穿」。如果是「篤爆佢」、「踢爆佢」,可以說「把他的事兒捅出去」、「揭穿他」;

- 在普通話中很少獨用,少用於口語詞。也不能用於「動詞+爆+名詞/代詞」的結構。如「火爆」、「爆肚」這兩個詞在粵語和普通話中是同形異義的。
- 在普通話中可用於「烹調」,指把魚、肉放熱油裡快煎再加佐料,如「醬爆雞丁」、「油爆肚兒」。粵菜沒有這樣的做法,可吸收照用。

■資料提供:一環教育  
http://www.globalfirst.edu.hk  
(標題和小題為編者所加)

